新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  三 单元
	课题：多一些少一些、多得多少得多
	日期： 月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：1
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
1、 让学生在具体情境中进一步感知100以内数的多少，会用“多些”“少些”“多得多”“少得多”描述两个数之间的大小关系，进一步培养学生的数感。
2、 使学生在活动中感受数学与生活的密切联系，培养估计意识和合情推理能力。
二、教学目标设计依据：
1. 内容分析：
生活中经常有比较数的大小的实际问题，解决这些问题时除了应用数学思想方法，还要结合具体情境用适宜的语言表达。教材引导学生用多一些、少一些、多得多、少得多等词语描述数与数之间的大小关系，一方面培养学生的数感，另一方面培养应用数学的能力。
多一些与多得多、少一些与少得多是相对而言的。离开具体情境，不在一定的范围内是很难选用这些词语的。因此，教材让学生在具体的情境中选择。“试一试”和“想想做做”第1～3题分别要求为“比50个少得多”“比46下多得多”“比38人少一些”“比25元贵多啦”选择合适的答案，这种形式比较适合一年级学生。
1. 学生分析：
学生在此之前已经对数的大小有了一定的概念，掌握了比较的基本方法，知道谁多谁少，但在练习两个数比较用“多一些”“少一些”“多得多”“少得多”这样的词汇描述是一大难点，学生很难把握“多一些”“少一些”“多得多”“少得多”的概念。

	第七课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	
	[image: ]完成框数表

	

	活动一
多一些、少一些、多得多、少得多



































二、综合运用，培养数感
	1、 创设情境，唤醒经验
[image: O5DXA7N$MLOPN5X)V59VZFN]
提问：你能说一说小猫说了什么吗？
追问：为什么小猫选择“多一些”这样的词语描述呢？你能想一想在什么情况下用“多一些”合适呢？
提问：那除了可以这样，你还有其他的方式来说一说小猫和小猴做星星的情况吗？谁来试一试。
（板书：多一些  少一些）
谈话：我们把两种连起来说一说。
提问：那小狗和小猫可以这么比较呢，你也能试着用两种说法描述一下吗？同桌说一说。
追问：为什么这里不是用少有一些或者是多一些呢？
谈话：我们一起来把刚才的两句话说一说。
（板书：多得多  少得多）
总结：我们在比较两个数或者数量的多少时，除了比出数的大小，还可以用“多一些”“少一些”“多得多”和“少得多”来形容描述两个数的关系，当两个数相差的多的时候用“多得多”或者是“少得多”，当两个数相差的少的时候用“少一些”或者是“做一些”。
2、 练习说一说
谈话：同桌两人一人说一个100以内的数字比较描述一下他们之间的关系。
想想做做
1、[image: ]E))${[2)KQCFHM6EMP`]VR]

要求：看图选一选，说一说金鱼条数的关系，看看谁说的多，谁说的全。
补充：可以稍稍渗透有序思考的方法。
2、[image: S[5WD7FV%NPIL}@6QGRDDPY]








	





读一读小猫说的话



生思考，交流想法




请生说一说，全班跟着一起说一说。
学生说一说两句话。


独立思考，同桌交流



请生回答

全班齐说













同桌合作说一说










生看图说一说
	

预设：
1：我做的比小猴多一些。


2：因为小猫做了38个，小猴做了34个，只比小猴多了一点点，所以用多一些。
3：因为34和38很接近。
预设：
4：小猴做的比小猫少一些。
生：小猫做的比小狗多得多，小狗做的比小猫少得多。
5：因为38离10很远，38比10大了很多。






















1：红金鱼比黄金鱼多得多，黄金鱼比红金鱼少得多；黄金鱼比黑金鱼少一些，黑金鱼比黄金鱼多一些。



	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	

























拓展练习





	要求：学生根据题目选择正确的答案，说一说为什么会这样的答案。3[image: (F%S7ITV2NOJ_7_8S6MVG7S]
领着大家读一读所给出的信息，根据信息填写表格4[image: 1V537]H$71O_9B7_5)%R[5U]
带领大家读一读题目中的信息，讨论坐哪一辆车，说一说为什么。[image: Z3ZDBN~}GRG`~__MZKUTJA0]
让学生根据20本看一看，估一估。
[image: %@ZN%(@SDCD0~X@0ZO]LTSG]
1、张大爷的岁数比65大，比73小，而且是个双数。张大爷可能是（     ）岁。（写出所有的答案）
2、三只小动物在百米跑道上赛跑，成绩如下：
小熊猫46秒 小兔18秒 小猴子20秒
（  ）跑得最快，比（   ）跑得快一些，（ ）比（ ）跑得慢得多。
	学生想一想，选一选








根据信息填写表格






读信息，选一选，说说为什么




看一看，估一估



玩一玩两个数的游戏
	预设：
这一 部分的问题不大，所以学生做起来应该没有太大问题。




此处要注意书写问题。











预设：
一开始看可能没有什么经验，可以用课堂的本子试一试，估一估，在回头估一估书上的。

	板书设计：

多得多，少得多          
                         10                  34  38
                         小狗做的比小猴做的少得多，小猴做的比小狗做的多得多。
                         小猫做的比小猴做的多一些，小猴做的比小猫做的少一些。
多一些，少一些





新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  三单元
	课题：练习六
	日期： 月   日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：1
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
1、复习认数方面的知识，比较数的大小。        
2、运用操作活动，结合现实背景，了解“单数”、“双数”并进行简单应用
3、培养用数学的观念看周围事物及看日常生活的意识，培养同学之间相互合作、交流的意识。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   这部分内容是第二段所学内容的综合练习..除了复习数的顺序和比较大小,还安排了单数和双数的知识.并结合巩固“多一些、少一些、多得多、少得多”的知识，在题中新出现“差不多”这个词语。所以虽然是练习，要补充的知识相当多。
2.学生分析：
学生前面已经学习了100以内的数，并掌握这些数的含义，也会比较数的大小。在20以内的数中，学生根据已有的经验，能够很快分清楚单数和双数，而对于100以内的单数和双数，学生还需要花时间和精力来学习。“多一些、少一些、多得多、少得多”这些词语大部分学生已经掌握其含义，但对于“差不多”这个新词，一年级的学生还要多加探讨和理解。

	第八课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	34+30= 17+50= 10+60= 100-90＝　     
56-6=  32+6=  8+61=　15-6=         
60+23= 6+52=　5+43=　12-9=　    
43-40= 77-7= 16-8=   62+30=       
24+30= 68-8= 20+54=  30+46= 　 
	口算记时训练

	

	活动一
复习认数和比较数的大小























































活动二
解决问题


	1、 完成练习第1题。
[image: 5K$HYU{5ES(R1HNO)JR@KRS]
提问：
（1）95前面的一个数是几？95的后面一个数又是几呢？
（2）和99相邻的的数分别是几和几？
（3）在90和100之间有几个数，分别是几呢？
（4）比96大1的是（ ），比96小1的是（ ）
（5）93比（ ）大1，比（ ）小1。
谈话：你还能提出一些不同的问题吗？



2、 完成练习第2题。
[image: 6$4698O24U%R)0N8@_%3])K]
提问：从21数到40是什么顺序数的？再从40数到21又是按什么顺序数的？




3、 完成练习第3题。
[image: JQ01EPQCQ@GT}V`4X0]$[UL]
提问：你是根据什么来判断哪些数该进大于50的邮箱，哪些数该进小于50的邮箱？




4、 完成练习第4题。
[image: 1HA%7`~WMYB35I)I5V~[`G6]
提问：仔细观察上图，你从图中知道了哪些信息？说说自己的想法。
提示：你看一看，3幅图都有什么相同的地方？又有什么不同的地方？
说明：温度表上的数字我们叫做刻度，是用来读出室外的温度的。
提问：你能根据图中的信息判断小兔子都生活在什么季节吗？并比一比下面的数据吗？
5、 完成练习第8题。
[image: W(~U)PG2)L~%`})X}QTJ~MX]

	





学生独立完成
学生读一读，先从左往右，再从右往左。



学生自由提问，抢答。






请生按要求数一数





学生连一连，并说出自己的想法。

















学生看图说一说你看到了什么


同桌说一说你看到的相同的地方


请生说一说，填一填。




	




预设：
这里学生根据已知数轴回答应该不会有太大问题。



1：91是离90近一些还是离94近一些？
生：比96大比100小的数有几个？
…….

2：从21数到40是按从小到大的数，从40到21是按从从大到小的数。


预设：
1：先看十位，十位比5大，那那个数就比50大，如果十位一样就看个位，个位比0大，那么就比50大。
2：大于50的有：76、61、82，小于50的有：49、38、54、27




预设：
1：在一开始的时候可能会抓不到重点的乱看，这时需要适时的引导

相同的：
1：都有兔子，有树……
2：都有温度表
不相同：
3：兔子穿的不一样，大树有的叶子，有的没有……
4：温度表上的数不一样。



	
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	





活动三
认识“单数”、“双数”


















拓展练习





	提问：从图中你知道了哪些信息？谁能解释一下“差不多”是什么意思？
6、 完成练习第5题。
[image: 3M3)78ONIAXF[UG}B}[@@UF]
提问：（1）左边的门牌号是哪些数呢？你能接着数下去吗？这些数都有什么特点呢？右边的呢？
（3）追问，那怎么去快速判断一个数是单数还是双数呢？
7、 完成练习第7题。
[image: QF60KC@}Y]CJG[756EK76_N]
提问：（1）你能照样子圈一圈吗？
（2）你知道圈出的数是什么数吗？你还能说出哪些双数呢？
（3）没有圈出的数是什么呢？你还能说出哪些双数呢？
8、 完成练习思考题。
[image: `A]%3PEG76D_CLP%O4(YA0D]
提问：（1）16是单数还是双数呢？我们可以把16支铅笔怎样放到两个笔筒里，使两个笔筒里的铅笔数量相同呢？
（2）如果是27支铅笔，还能使两个笔筒里的铅笔同样多吗？为什么？
	）读题收集信息，解释差不多的意思。









生按要求回答问题



请生回答





请回答问题后圈一圈










	1：从图中我知道了一年级有80人，二年级和一年级差不多。
2：差不多就是两个数离的不是很远。
这个对于差不多的理解不会用那的问题。




预设：
1：2、4、6、8、10…..
2：它是2个2个来3；它们都是双数。
4：1、3、5、7、9
……
1：它们都是单数。
2：看一个数的个位，个位上是0、2、4、6、8的就是双数，是1、3、5、7、9的就是单数。

预设：
有的学生会只圈第一行的，有的学生会漏掉最后三竖。

	板书设计：
                                     练习六
                     双数：个位上是0、2、4、6、8的数
                     奇数：个位上是1、3、5、7、9 的数






新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  三单元
	课题：复习
	日期： 月   日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
1、复习认数方面的知识，比较数的大小。         
2、培养用数学的观念看周围事物及看日常生活的意识，培养同学之间相互合作、交流的意识。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   这部分内容是本单元的整理和复习。第1~5题复习100以内数的组成和读写方法，其中第1题让学生比照计数器表示的数写一写、读一读。通过练习，学生能够相对完整地掌握百以内数的读写方法，同时巩固对数位含义的认识。第2题让学生在两条直线上分别填写10以内的数和整十数，并在此基础上讨论“80是接近100，还是接近30？”有利于学生在比较中加深对数的顺序的认识，感受相关各数的内在联系。第3题主要帮助学生回顾两位数的组成方法，体会相邻计数单位之间的十进关系。第4题要求看着钟面5个5个地数，并把数写下来，为以后学习“时、分秒”知识作些铺垫。第5题要求学生在1-100的范围内，列举出个位上是5（或0）以及十位上是5的所有的数，既涉及对数位含义和数的组成方法的理解，又需要进行有条理的思考，有利于学生进一步加深对100以内数的特点的认识。
第6、7题复习简单的计算和数的大小比较的知识，可以培养学生综合运用知识的能力。第8-10题，主要让学生利用生活经验以及对两个数大小关系的已有认识进行选数、估数和猜数等活动。第10题是猜数活动。通过这几题的练习，可以使学生在更大程度上巩固对100以内数的认识。第11题是让学生找规律填数。第一组给出的数是从小到大排列的连续的奇数，第二组是从大到小排列的连续的偶数，所以这样的练习不仅有助于培养学生发现规律、表达规律的能力，而且有助于学生加深对单数和双数热特点的认识。
2.学生分析：
本单元的知识内容总的来说，并不难于理解，但有部分学生基础知识薄弱，有些基础知识可能容易混淆，在做复习题时对于容易错的题要放慢速度重点讲解，让他们尽快跟上。

	第九课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	34+30=  7+50= 10+60= 100-90=     35+20=     56-6=  8+60= 15-6=  10+50=    60+20=   6+50=  30+6=  26-20=   43-40=     77-7=

	口算记时训练

	

	活动一
复习数的组成、数位顺序

































































活动二
数的顺序、大小





















	提问：在计数器上，从右边起，第一位是什么位?第二位呢？第三位呢？
1、完成复习第1题。
[image: B}803_W$U)`V0L35)V5$6FO]
提问：你会写出并读出计数器上的数吗？
你写出的这3个数中，哪些数是两位数？哪个数是三位数？
2、完成复习第2题。
[image: 1`VF]IT2AQ$MN3YLG[]~4_T]
提问：
（1）第1个数轴上的数按顺序是几个几个出现的？第二条呢？
（2）80是接近100还是30呢？为什么接近100呢？
（3）你还能提出这样的问题吗？试着提一个这样的问题让大家说说看。





3、完成复习第3题。
[image: 7YV{%B%F$5W%_8IJW8E)W)P]
追问：100里面有几个一？
4、完成复习第4题。
[image: $PFNP}H{KJ7ZP4(J@[4C{52]
提问：
（1）钟面上有1-12，这12数，每两个数之间有5个小格，一共有多少个小格呢？可以怎样数呢？
（2）请同学们从5开始，5个5个地数，按顺序在（  ）里先填数，看看一共有多少个小格呢？

小结：钟面上有1-12，这12数，每两个数之间有5个小格，一共有60个小格
这个知识在认识钟表时，对我们有很大的帮助。
1、 完成复习第5题。
[image: M@SMORG%U1SCN`7H[9T8{}1]











6、完成复习第6题。
[image: 3%}W4VGU[3W)GBJEB6HAECH]

7、完成复习第7题。
[image: KL$7{)TP3C~S(0T$38IM_VF]
提问：你觉得用什么方法做能做的又快又对？

8、完成复习第11题。
[image: (17%MD3XKPK$C`ETVZWZR$7]
提问：
观察两题是数字是怎么变化的？
第一列是单数还是双数？第二列呢？

	请生回答
全班一起说一说






写数读数
请生回答







生按规律填写数轴
按要求回答问题
自己编问题











学生读题、讨论，再全班交流。

请生回答


要求学生看着钟面5个5个地数，并把数出的数写出来。



同桌讨论，请生回答











按要求写数，交流














学生独立完成，再全班交流。



学生排一排、比一比、填一填。







学生找规律，再全班交流

	预设：
1：右边起第一位是个位，第二位是十位，第三位是百位。


预设：
在书写第一个时会出现020的现象，在书写第三个数时会出现1的现象。
两位数三位数问题不大。



1：第一个是按1个1个的顺序，第二个是按10个10个的顺序。
2：80接近100，从图上可以看出，80到100中间只隔了一个90，到30隔了好几个数。
3：和9相邻的是谁；20离10近一些，还是离90近一些……

生：25里面有2个十和5个一。
生：100里面有10个十。
生：100里面有100个一。
预设：
在数的过程中会出现漏数的现象。
生：一共有12格，看看有几个5格，就有几格。
这里可能学生会出现表述的困哪。




预设：
1：5、15、25、35、45、65、75、85、65、75、85、95.
第一题学生可能会漏掉5这个数字。
生：10、20、30、40、50、60、70、80、90、100
第二题学生可能认为0也是。
生：50、51、52、53、54、55、56、57、58、59。







1：选一个数字划去一个数字
2：先看每一个数字的十位，十位比不出来再看个位。



预设：
在第二题的时候42越来越小出有一个转弯要变成38，这里可能会对学生造成一定的困难。



	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动三
解决简单的实际问题



















全课总结





拓展练习
	9、完成复习第8题。
[image: X47$DTNPMYYIHF@AVVQ95S9]
[image: KUW2)W4Q_$5F`5JDDW8DC}R]
10、完成复习第9题。
[image: IGMX~{S58M3957[5@J_3)4J]
提问：这里只有一种可能吗？
追问：我的爷爷的年龄比65大比70小的单数，爷爷可能多少岁？
11、完成复习第10题
[image: %8A5O]}N8[J85ASXXGUEXX2]
12、完成复习思考题。
[image: X(EXJJW0}6BW]NYZ578O9}N]
通过本单元的学习，你认为自己本单元哪部分知识学得最好，哪部分知识不太满意，你可以提出来
1、 写出3个十位上是3的数
2、 个位上是2的最大的两位数是（  ）。
3、个位上是2的最小的两位数是（   ）。
	


学生仔细看图，并说说这样选择的理由。


学生仔细看图，并说说这样选择的理由。




学会思考交流，说说自己的想法。
请生回答
游戏规则：
一位同学在纸上写下一个两位数，然后让你的同桌来猜，如果没有猜对，可以用今天所学的知识提示。比一比，哪两个同学合作的最好，能用最少的提示让你的同桌在最短的时间内猜出你写的数。

学生有序的思考。

	

预设：
学生对于“少一些”没有太大的问题。

预设：
这里可能会有一部分学生选择25，因为只看表面一层草莓，而忽略了草莓比苹果小得多。

这里有小朋友往往只想到一种就停止了，而忽略了答案的完整性。
生：66、67、68、69
生：67、69





生：全放在个位是3.然后是12，然后是21，最后是30，最大的是30，最小的是3。

	板书设计：


                                      复习
                从右边起，第一个是个位，第二位是十位，第三位是百位。
                数和数相差大，多得多，少得多；数和数相差的小，多一些，少一些
           






新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  三 单元
	课题：我们认识的数
	日期： 月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：1
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
      （1）用学过的100以内的数描述生活中的事物，了解数在日常生活中的简单应用，并进一步了解数在不同背景中具有的不同意义，发展数感。
（2）培养估计意识，提高估算能力，感受数与生活的联系。
（3）积累活动经验，学会与他人合作交流，提高学习数学的兴趣和自信心，增强从数学的角度观察周围事物和日常生活的意识。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   “我们认识的数”是教学“100以内数的认识”之后安排的一次实践活动。教材安排了说一说、猜一猜、数一数等活动，形式多样、有趣，目的是引导学生用100以内的数对生活中的事物进行描述、交流和估计，使学生进一步体会数的实际意义及数量的多少，了解数的简单应用，初步学习联系生活实际进行估计，这样的实践活动，可以培养学生数感，帮助学生积累一些数学活动的经验。
2.学生分析：
学生已经学过100以内的数，并对用学过的数描述事物应该不会太困难，但用数来估计生活中的一些事物会比较困难，本节课主要解决学生对估数的疑惑，通过实验、交流、讨论和估计，学生会进一步了解数在生活中的实际意义和应用，以便于今后的学习和生活。

	第十课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	
	
	

	活动一
交流数据，感悟应用











活动二
年龄引入，合理猜想



	1、出示摘录的学生作业：用一句话表示生活中100以内的数。
指出：数可以用来说清楚许多事，比如表示体重、时间、钱币面值、物体数量等。
2、提问：数还可以用来表示什么呢？
3、说明：同样一个数在不同的情况下可以表示不同的意义。（可根据学生收集的数据进行调整）

1、师：有小朋友知道妈妈的年龄，看得出他很关心家人，你还知道家中谁的年龄？
师：你发现小朋友的爸爸妈妈大
	学生齐读。




先四人小组交流，再指名学生全班交流：
妈妈今年36岁
住了36户人家
体重是36千克






同桌先互相说一说，再全班汇报。

学生归纳
	预设:
对于生活中数的交流不会有太大问题。学生出现的资源也会比较丰富。









预设：
1：爸爸妈妈都是三十几岁，爷爷奶奶都是五十几岁。



	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	






活动三，游戏活动，体验估计




































活动四，拓展应用，丰富视野











拓展练习：
	约都是多少岁？爷爷奶奶呢？

2猜一猜：小明家有一个人今年64岁，猜猜他可能是谁？你是怎么想的？
猜猜老师的年龄是多少？

游戏一：抓糖
（1）看一看。教师示范抓一把糖。
（2）猜一猜。如果你这样抓一把，可能抓到多少粒？说说是怎样想的。
（3）试一试。分组抓一抓，看看到底能抓多少。
（4）说一说。汇报一把抓多少料。为什么不同小组之间有的数据差不多，有的差很多？


游戏二：抓花生米
（1）猜想：如果紧紧地抓一把花生米会有多少粒呢？你是根据什么来猜测的？
（2）验证：指导小组活动。
（3）反思：为什么有人猜的和数的差不多，有人猜的和数的差很多？
指出：与抓糖的情况进行比较后再猜会准一些。
（1） 运用：如果再抓一次花生米，你估计会有多少粒呢？



游戏三：抓桂圆和黄豆
（1）猜想：如果让你抓一把桂圆，你会抓到多少粒？如果抓一把黄豆呢？
（2）比赛：小组活动，抓一抓，数一数，比一比，谁猜得最准。
（3）比较：把表格中的数据对照一下，你有什么发现？
指出：要使猜测与实际比较接近，得仔细观察，多多思考。
1、如果你用手抓到的是90粒，你认为可能抓到的是什么？
黄豆 ？ 芝麻？ 开心果？

2、美丽的校园在召唤我们，让我们到校园里走一走，数一数。估一估沿篮球场长边（或短边）要走多少步，再实际走一走。想一想，在校园里还能数出哪些物体的个数呢？现在就让我们奔向校园的怀抱，去数一数并记录下来。以后还可以到校园外、在生活中寻找更多的数数练习。

1、判一判
（1） 比59大的两位数有无数个
（2） 100是一个三位数
（3） 读书和写数都是从高位起
（4） 33中的两个3的意义相同，都表示3个一。
（5） 十位上的数比8大，个位上的数字比1小，这个两位数是90。
2、我的个位是最小的单数，我的十位是最小的双数，我是（  ）。












	


学生根据上面活动积累的经验进行有向猜测，并说明想法。


学生观察教师抓糖方法并数一数。
指名猜测，交流想法。


在组长的安排下轮流抓，数好后将数据填进表格。
小组汇报，集体交流。
比较分析中感受手的大小、抓的松紧决定抓糖的多少




小组活动要求：
（1）猜一猜，填好猜的数量
（2）数一数，一把抓多少粒。
（3）比一比，看谁猜得准
小组活动，教师巡视。
学生自觉地与第一次抓到的花生米粒数或与抓糖的粒数比较。


在小组活动中对上面获得的经验进行应用，交流估计的方法。

观察思考，交流发现：同样的手去抓不同的东西，东西越大，一把抓的个数就越少；东西越小，一把抓的个数就越多。

学生判断并说明想法。



学生到校园里开展数数活动，并及时记录活动数据。
	

预设 ：
根据年龄猜人对于孩子来说困难不大。



抓糖的活动是为后面的活动提供参照数，所以在活动中进行“抓一把”的细致指导，避免产生大的误差。





预设：
（1）没有方法地猜
（2）能根据抓糖的经验猜。











预设：
绝大部分学生能主动根据上面两次游戏所得的数据合理地猜想。

	板书设计：

                                     我们认识的数

                  说一说         看一看           找一找          数一数






新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第 四单元
	课题：整十数加减整十数
	日期：  月   日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：1
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
（1）经历整十数的加、减整十数口算方法的探索过程，能正确口算。
（2）培养主动探究和独立思考的意识，体会知识间的相互联系。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   本节课是在认数（认识整十数和几十几）的基础上学习整十数的加、减整十数：主要是认识整十数加减整十数的口算方法，通过情境图引出问题，列出算式，然后探索讨论各种口算的方法，最后学生说出自己喜欢的方法，并且试一试，使学生能够熟练口算。这样的安排一方面和认数的教学结构相统一，一方面为第四单元加法和减法的学习打下基础。其中整十数的加、减法是学生借助计数器理解数的组成容易理解的，整十数加几的难点在于它容易和整十数加法混淆，另一种形式几加整十数也会和整十数加几混淆，所以必须借助计数器让学生在头脑里对数的组成形成清晰的概念，也就是对于学生认数的掌握要求很高。前面三者区分清楚，学生解答几十几减整十数的困难会少许多。
2.学生分析：
学生前面已经认识了整十数和几十几，也知道了数的组成及其含义，对20以内的加减法的计算方法已经掌握，并熟练运用。本节课的整十数加减整十数的学习学生理解起来不会有太多的困难，但整十数加几和几加整十数会与整十数加减整十数混淆，所以本节课要让学生通过动手、动脑，找到并掌握计算方法，并学会用自己喜欢的方式去解决问题。

	第一课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	1、出示：5-3=2
出示：2+3=5
说明并板书加法各部分名称
2、说说以下这些数的组成：34、56、70、5、100、92、

	同桌相互说说各部分名称。

同桌相互说一说。
	

	活动一
过程推进
1、学习整十数加整十数































2、学习整十数减整十数











活动二
巩固练习

	谈话：这个月我们新桥实验小学准备组织全体师生出去春游。这个时候学校会需要一些客车，你知道客车的大小与什么有关吗？对，座位！
[image: H98QV%`VT6WQJD%@2N[941H]


提问：
（1）从这幅图中你得到了哪些信息？
（2）你能提出哪些问题呢？
[image: P`MMK}C`[YZX2R)M9}5I3T4]
（3）根据你提出的这个问题，应该怎样列式呢？
板书：40 + 30 =   30 + 40 =

（4）上面的算式，你会计算吗？把你的想法与同桌说说。

（5）你喜欢哪种方法计算，把计算过程说给你的同桌听一听，再在书上填出得数。
[image: {P93}[U]E`3G_5REPUK1UX7]

板书：40 + 30 = 70   30 + 40 = 70

提问：
（1）根据40 + 30 = 70，你能列出两道减法算式吗？

板书： 70—30 =  70—40 =

（2）你打算怎样计算呢？

板书： 70—30 = 40  70—40 = 30


1、完成“想想做做”第1题。
[image: 2U%MS7_W(4K~6E2E3_[UX6K]

提问：
（1）左边有多少颗珠子？右边呢？
（2）根据这幅图你能列出两道加法算式和两道减法算式吗？
（3）你列出加法算式表示什么意思？你打算怎样计算呢？那减法算式呢？
	









学生仔细看图，说说自己的发现。
学生积极思考、发言，能够提出有价值的问题。




学生在记录本上列出算式。

同桌相互讨论，说说自己的计算方法。












学生在记录本上列出算式。




同桌相互讨论，说说自己的计算方法。











学生看清题目填写，回答问题



	





预设：
1：大车有40座，小车有30座
2：一共有多少座？
大车比小车多多少座？……





1：40+30=
30+40=


预设：
1：可以十个十个地数。
2：4个十和3个十合起来就是7个十。
3：两个个位上的0都不看，十位上的3与十位上的4合起来就是7。所以
40 +30 = 70。


1：70—30 =  
70—40 =



2：7个十减去3个十还有4个十；7个十减去4个十还有3个十。
3：7-3=4.70-30=40
7-4=3 70-30=40









预设：
1：左边有50颗，右边有40颗。
2：50+40=90
40+50=90
90-40=50
90-50-40




	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	



















活动四，激情游戏





活动五，全课总结


拓展练习
	2、完成“想想做做”第2题。
[image: 0GV@~P95JVGSU%{KVT8{~_3]
提问：比较每组中的上下两个算式，你有什么发现？
3、完成“想想做做”第4题。
[image: %]_B2_}4A6{)]@BYB1[%L31]
提问：看谁算得又对又快？
4、“想想做做”第5题
[image: 78JP_GMXR7]8OQ{{PDM6RZA]
提问：（1）从这幅图中你得到了哪些信息？
（2）“同样多”是什么意思呢？
（3）茄子老师提出的问题怎样列式计算？
5、完成“想想做做”第3题
[image: YS_7OYL)}MY]~H3[(CK6A~L]
谈话：小火车，开起来，咔擦咔擦开起来，火车要往哪里开？
今天这节课我们学习了什么内容，你有什么新的收获吗？你还有什么地方不懂的吗？
小东家到学校的距离为50米，一次他上学走了20米，想起来忘记带作业，又回家去取，这样他从家到学校一共走了多少米？
	


学生观察每组找一找发现





计时口算，全班校对










（1）学生读题。
（2）学生填写算式。






学生开火车
	预设：
1：口算整十数加减整十数时，可以想几加几或几减几，很快地算出答案。








预设：
1：山羊爷爷拔了20个萝卜，小兔拨的和山羊爷爷同样多。
2：同样多就是一样多，山羊爷爷是20个，小兔子也是20个。
20+20=40（个）

	板书设计：
                                     整十数加减整十数
                             40+30=70          30+40=70
         1、4+3=7             2、个位：0+0=0       3、3个十加4个十是7个十，是70       
                  40+30=70             十位：4+3=7
                                             40+30=70
                     70-30=40   
         1、7-3=4             2、十位：7-3=4        3、7个十减3个十是4个十，是40
            70-30=40             个位：0-0=0                          
                                 70-30=40    


新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  四 单元
	课题：两位数加整十数、一位数
	日期： 月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：1
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
(1) 学生经历探索两位数加整十数、两位数加一位数的计算过程，会用拆分的方法进行计算。
(2) 通过两位数加一位数的进位加引入竖式，明确相同数位对齐，从个位算起。
(3) 在拆分和列竖式的基础上学会用连线的方式进行口算。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   两位数加整十数的基础是整十数加整十数以及整十数加一位数。两位数加一位数（不进位）的基础是10以内的加法以及整十数加一位数。所以拆分的方法在本节课中是一个具体的计算过程，学生通过拆分理解了算理才能准确口算。这节课着重解决相同数位相加的问题，它也是后面学习两位数加两位数笔算的基础。为了使计算法则的渗透前后一致，我在本节课中安排了一道进位加，在对比中明确从个位算起。最后以连线的形式帮助学生提高口算速度。
2.学生分析：
学生前一节课已经学习了整十数加整十数以及整十数加一位数，并且知道两个加数的含义以及会用多种方法解决口算题及简单的实际问题，但还有部分学生在理解和速度上有待加强。

	第二课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	1、1分钟口算测试
40+30  20+20  40+50
60+20  70+5  6+30
50+50  80+10  10+70
20+30  73-3   2+80
96-90 59-9  27-20
96-91 30+3  96-6 
7+30  80-60  29-20
2、 填空题。
5个一和7个十合起来是（   ）。
2个十和6个一合起来是（   ）。
45里面有（  ）个十和（  ）个一。
54里面有（  ）个一和（  ）个十。
	




计时口算





学生口答
	






预设：
因为是基础题，所以对于班里小朋友是必须掌握的知识点。

	活动一
探究算法

























	谈话：这个星期五，我们学校要组织大家到郊外去完成综合实践活动。看呀！学校要为我们选择合适的车子带大家出去。现在有大客车、中巴车和小轿车这三种车型，看看我们到底应该选择哪一种最为合适呢？
[image: F$791]P06QGVA)ATTZ`ZZ(T]
1、提问：
（1）从图中你得到了哪些信息？你能提出哪些用加法计算的问题呢？
板书：
①大客车和中巴车一共有多少个座位？
②大客车和小轿车一共有多少个座位？
③中巴车和小轿车一共有多少个座位？
④大客车、中巴车和小轿车一共多少个座位？
（2）根据你提出的问题，你怎样列式呢？
板书：
1_x0001_ 45 + 30 =     ② 45 + 3 =
③  30 + 3 =      ④ 45 + 30 + 3 =
（3）请小朋友们仔细观察，在上面的四道算式中，哪道算式是我们已经学过的算式？
你还记得整十数加一位数的计算方法吗？（第3道）请你简单的说一说。

2、现在我们主要来探究一下：
[image: BWI~$C5{ZB3Y~UMW7`$VW]8]
提问：
（1）这个算式可以怎样算出得数呢？
谈话：如果觉得自己会算的小朋友请把思考过程写在记录本上；有困难的小朋友，拿出你们的小棒摆一摆、算一算或用计数器拨一拨、算一算。算出得数后，可以与同桌交流一下自己的想法。

[image: 69[WFDL05F%[JVREOQ$6JWE]

[image: 2}E]%J~3Z9KB[B$99E]A140]

[image: }76}%G1LJ`DJRBJ%DRV@D[Q]

（2）在这几种算法中，都是把30和45里的哪一部分加的？最后再和几合在一起的？
板书：30 + 40 = 70  70 + 5 = 75
（1） 把你的算法再与同桌说一说。

3、现在我们来探究一下：
[image: 1NS_@012RW3_U3HJD~3B](G]
（1） 这个算式可以怎样算出得数呢？



谈话：可以仿照45 + 30 =75的计算方法，如果觉得自己会算的小朋友请把思考过程写在记录本上；有困难的小朋友，拿出你们的小棒摆一摆、算一算或用计数器拨一拨、算一算。算出得数后，可以与同桌交流一下自己的想法。



	











学生寻找图中信息，提出问题










学生把算式写在记录本上
















学生摆一摆、拨一拨、算一算、写一写、说一说。
























请生回答



同桌相互说一说












学生摆一摆、拨一拨、算一算、写一写、说一说。
	








预设：
1：大客车和中巴车一共有多少个座位？
2：大客车和小轿车一共有多少个座位？
3：中巴车和小轿车一共有多少个座位？
4：大客车、中巴车和小轿车一共多少个座位？



1：45 + 30 =     
2： 45 + 3 =
3：30+3=      
4：45 + 30 + 3 =




















预设：
1：我用4个十和3个十合起来就是7个十，再去与5个一合在一起就是75了。
2：我在计数器上的十位上先拨4颗珠子，再在个位上拨5颗珠子，就表示45了；然后在计数器的十位上拨3颗珠子，合在一起
就表示75了。
3：先把45拆成40加5，先用40加30，就变成整十数加整十数了， 40 加30等于70，再用70加5等于75 。
4：都是先把30和40算在一起，再和5合起来。
5：先把30加40，再和5相加，得到75。










	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	












































活动二，巩固练习
































































































活动三，全课总结




拓展练习
	[image: 5{(Y0SS(28%J@QP`(G[]SB1]


[image: 3%$IW$KX6L3`BB$5EBTDPMK]


[image: 3@$Y4R3C}W__7004B}J}7T3]

（2）在这几种算法中，都是把3和45里的哪一部分加的？最后再和几十合在一起的？

板书： 5 + 3 = 8   40 + 8 = 48
（3） 把你的算法再与同桌说一说。
4、计算 45 + 30 和45 + 3 有什么相同和不同之处吗？
明确：

相同点：
在计算 45 + 30 和45 + 3时，都是把45分成了40和5。

不同点：
在计算 45 + 30时，是把30与十位上的4相加；在计算45 + 3时，是把3与个位上的5相加；也就是整十数要与十位上的数相加，一位数要与个位上的数相加。






1、 完成“想想做做”第1题。
[image: }5OYKUP_T0$LZ(IC88GDQBN]
提问：比较这两组拨珠子时有什么不同之处？
2、 完成“想想做做”第2题。
[image: 77PQ`FNE]3N8E~ONA%VB{X1]
提问：比比两组算式，要先算什么再算什么？可以按哪道连加算式算出得数？
3、 完成“想想做做”第3题。
[image: 7V08QBE[LJ1FAA4KP6J$)]L]

提问：
（1）从图中你知道到了哪些条件？要我们求什么问题？
（2）为什么要用加法呢？


4、 完成“想想做做”第4题。
[image: 9{9PRR@GF%ZJEJ]N{ES%_G7]
提问：
（1）比较两组算式，你有什么发现？
（2）你也能编一道这样的算式吗？
5、 完成“想想做做”第5题。
[image: CXBL$P4BP4`_G73B}U9_U2X]
提问：
（1）想一想，在加2时候，得数十位上的数有没有发生变化？加20的时候，得数十位上的数是怎样变化的？

（2）这道题的得数十位上为什么会有这样的规律？

明确：几个十加在十位上，个位不变；加几时，个位不满10，十位就不变。
6、 完成“想想做做”第6题。
[image: }0T1}B(K(R6OP}(T09FHYCI]
提问：每组算式都一样吗？你能说出几十多吗？
明确：
估计得数是几十多，只要看得数十位上是几：整十数就加在十位上，可以看得数十位上是几估出来就是几十多；如果是加一位数，只要加在个位上，这时，看十位上也就能估出得数是几十多。

7、完成“想想做做”第7题。
[image: BH2R@%%U2(DQVUY2M~]YD05]
8、 完成“想想做做”第8题。
[image: QX_8HZ0A3F6M9PZ]RS3E7@E]
提问：
（1）从题目中你知道到了哪些条件？要我们求什么问题？
（2）为什么要用加法呢？

9、完成“想想做做”第9题
[image: 9U{M4ECN0(A02}NEZX6YMQX]
提问：
（1）从第1小题中得到了哪些条件？要我求什么问题？
（2）从第2题中得到了哪些条件？要我求什么问题？
（3）这两道题有什么相同之处和不同之处吗？





今天我们学习了什么内容？我们是怎样发现两位数加整十数和一位数的口算方法的？都有哪些方法？把你知道的与同桌先说说。

1、30盆菊花排成一排，每两盆菊花之间放一盆兰花。这一排一共有多少盆花？



2、同学们排队去电影院看电影，丁丁前面站了10人，后面站了20人，丁丁这一队一共有多少人？















	





















请生回答



学生同桌互说。


学生小组讨论，再全班交流。















同桌合作完成，先拨一拨、比一比，再填一填。



学生先独立完成，再全班交流











学生同桌讨论，再填写算式及得数。








学生观察算式，猜测结果，再计算，试着编一编







（1）游戏规则：
左边学生说+2，右边学生说+20，说得又对又快的获胜；然后交换。
（2） 小组讨论，再全班交流。

学生讨论交流







小组讨论，再全班交流。













学生同桌讨论，再填写算式及得数。



请生按要求回答



学生列出算式










学生按要求回答问题，列出算式
	预设：
1：我用5个一和3个一合起来就是8个一，再去与4个十合在一起就是48了。
2：我在计数器上的十位上先拨4颗珠子，再在个位上拨5颗珠子，就表示45了；然后在计数器的个位上拨3颗珠子，合在一起
就表示48了。
3：我先把45拆成40加5，先用5加3，就变成一位数加一位数了， 5加3等于8，再用40加8等于48了 。

4：他们都是先用3加5，再和40相加，得到48。





预设：
学生在这里找不同点和相同点的时候可能模模糊糊的，在表达上也存在一定的困难，但基本的十位上的数加十位上的数，个位上的数加个位上的数还是可以感受到的。






预设：
1：不同的地方在于一个是十位上的变化，一个是个位上的变化。










预设：
1：条件是苹果有40个，梨子有34个，问题是苹果和梨子一共有多少个？
2：一共求的是总数，总数=部分数+部分数，所以用加法。



预设：
1：两个加数都是一样的，只是换了一个位置，结果肯定也是一样的。
2：34+6 6+34……



















预设：
这里可能会有一小部分学生对于几十多的判断还不熟练，个别的还有很大困难。











预设：
1：条件是地上有25只，又跑来4只，问题是一共有多少只。
生：求的一共就是求总数，总数=部分数+部分数











预设：
2：不同的地方在于一个是求的总数，一个是求的部分数。
生：都知道第一次收集了30张。……


	板书设计：
                          两位数加整十数、一位数
 
                  45+30=75           4  5 + 3  0=  7  5             45+30=75
                 40  5              十位：4+3=7                    20+26=46
                40+30=70            个位：5+0=5                    50+34=84
                70+5=75                                           十位变，个位不变
45+3=48           4  5 + 3  =  4  8               45+3=48
                 40  5              十位：4+0=4                    2+26=28
               3+5=8                个位：5+3=8                    5+34=39
               40+8=48                                          个位变，十位不变
                



新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  四 单元
	课题：求原来是多少简单实际问题
	日期： 月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：1
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
1、在具体情境中理解“求原来有多少”这类实际问题的数量关系，并能正确解答。
2、培养运用数学知识解决实际问题、进行数学交流的意识和能力；培养与他人合作的态度。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   本课的教学内容是国标版小学数学第一册下第四单元P49～50,这里教学用加法计算的实际问题，无论是理解题意还是理解数量关系都比一年级上册中的加法实际问题难一些。主要表现在现实背景稍微复杂一些，数量关系也更加隐蔽，条件、问题的叙述顺序与学生熟悉的思考路径也不甚一致，因而，无论是理解题意，还是寻找数量关系、确定解题方法都有一定难度。为了利于学生理解，要特别注意从学生熟悉的生活中选取素材，以便于学生利用直观情境，理解数量关系，进而正确解答。这部分内容的学习不仅为学生提供了很多练习加法的机会，而且有利于进一步理解加法的含义，提高解决实际问题的能力。教学的重点在于利用直观情景，懂得求树上原来有多少个桃，只要把已采的桃和还剩在树上的桃合起来。
2. 学生分析：
在上一册教材中，学生已初步理解了加法的含义，并应用加法解决过一些简单的实际问题。学生对于“把两部分合起来求总数”用加法计算已经很熟悉，也能很容易列出“从总数中去掉一部分求剩余”的减法算式，却从未接触过利用“剩余的”和“用去的”求“原有的”这种题目，但在课前调查中发现，大多数学生能根据生活经验列出算式求出“原有的”，并理解算式的含义，有些学生甚至能比较准确地说出数量关系。

	第三课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	1、 算一算，比一比。
40 + 40 =    50 – 50 =   80 – 50 + 4 = 
56 + 3 =     30 + 15 =   60 + 40 – 20 =
6 + 62 =     19 + 70 =   4 + 32 =
21 + 70 =    46 + 20 =   30 + 14 =
21 + 7 =     46 + 2 =    3 + 14 =  

2、 估一估，得数是几十多。
36 + 50    十多    2 + 55     十多
4 + 65     十多    30 + 53    十多
20 + 37    十多    94 + 3     十多
	学生同桌合作完成。
	

	活动一
一、引入










活动二
展开














	猜一猜：
今天老师带来了一些花，现在要分给小朋友，谁来？数一数分掉了几朵花，现在老师还剩几朵花呢？请你猜一猜我原来有多少几朵？

小结：也就是说我们把原来的朵数分成了两部分，一部分是分掉的朵数，另一部分是还剩下的朵数。只要我们把这样的两部分合起来说能求出原来的朵数。你能给大家做个合起来的动作吗？

谈话：山上的桃子成熟了，又大又甜，看小猴子在干什么？
[image: L050){8GW}H`@Q2C){P1MMC]

提问：
（1）仔细读一读：小猴子说了什么？你能帮小猴子解决问题吗？
（2）怎样求出树上原来有多少个桃呢？
谈话：表扬，你真了不起，老师要把你这句话写下来，能再说一遍吗？

板书：（把已采下的个数+还剩下的个数=原来的个数。）
谈话：大家来把这么重要的一句话读一读。你也是这样想的吗？
（3）会用一个算式来表示吗？你是怎样列式计算的？
交流算式，可能有三种情况：
板书：① 5+23=28或23+5=28
② 28-23=5	
③ 28-5=23

（4）怎样检查一下我们想的、算的对吗？
	（1）小朋友先跟同桌轻轻地说一说。
（2）再举手交流，说一说你是怎么猜到的？













（1）学生读一读题目
（2）想一想，然后轻轻的跟你的同桌交流交流。
（3）思考、小组讨论。










学生读一读。


学生在记录本上写一写。

（1）学生思考、讨论。
（2）学生说出每道算式中各数所表示的含义。

	预设：
1：我是这样想的，把分掉的和还剩下的合起来就知道原来有多少朵了。












预设：
树上原来有28个桃，我是这样想的：把已经采下的23个和还剩下的5个合起来。











预设：
1： 5+23=28（个）
2： 23+5=28（个）
3： 28-23=5（个）
4： 28-5=23（个）




	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	



























三、巩固练习









































































四、全课总结



拓展练习
	谈话：  ② 28-23=5 	
③ 28-5=23
小结：做这样的题目就和做计算题不一样了，写好得数之后还要写上单位名称，像这个桃子，平时我们是怎样数桃子的呀，一个一个数的，所以桃的单位就是个，用一个括号括起来，表示桃子的单位名称。
谈话：如果是算小鱼呢，我们是怎么数鱼的呀？所以鱼的单位就是条。算外面花坛里的花呢，花的单位是什么呢？
（通过讲叙的方式与举例使学生明白单位表示的意思。）
写好单位，我们还要进行口答，即把我们刚才算出来的得数来回答问题。这时我们就要说：
板书：
[image: 59BTKJR0QA{XUKEP{6`2N8D]
谈话：那结果算出来了，想想没问要怎么能验证一下我们计算的是不是正确的呢？同桌讨论。
回顾方法。
板书：今天我们帮小猴子解决原来有多少个桃的问题：就是要把已采的个数和还剩的个数合起来就是原来的个数，用加法来做。
过渡：刚才我们通游戏，知道求原来有多少的问题，生活中这样的例子还有很多，好，我们一起走进生活去看一看。
1、完成“想想做做”第1题。
[image: W9O[UTT1PM$5I0MN)MO~SH1]
要求：学生读题，说数量关系，列出算式。
交流数量关系，列式。
请生口答


2、完成“想想做做”第2题。
[image: `CTNSDFKQX{BRPTHLJNRWPG]

提问：
（1）仔细看图说图意，从中你知道了什么？图中告诉了我们什么条件？要求我们解决什么问题？
（2）你是怎样想的？你准备用什么方法计算?为什么?
（3）你能比比上面两题都是知道哪些条件？要求怎样的问题？
（4）这两题用的都是上面方法计算的？谁来说说为什么都用加法计算呢？
（5）明确：已经做好的和剩下的两部分合起来，要用加法计算。

3、 完成“想想做做”第3题。
4、 
[image: J%W2D[`GJ}AO7WD5MKDW1F2]

提问：

（1）仔细看图，从图中你知道了哪些条件，要求什么问题？
（2）你是怎样想的？你准备用什么方法计算?为什么?
4、完成“想想做做”第4题。

[image: X(SQ@W6UZU%OQJS5N9W)4HB]
提问：
这两个小题都是求的什么问题？“同样都是求玲玲现在有多少条？”为什么第①小题用加法，第②小题却用减法呢？

5、完成“想想做做”第5题。

[image: K9]MOL0FL74@(}SOZKOG5(E]


提问：
哪种鸡的只数多，哪种鸡的只数少？你是怎样看出来的？

通过今天的学习，你有哪些新的收获呢？你还有什么地方不清楚吗？

如果□=13，●=6，▲=10，那么（  ）里该填上什么数？
□+●+▲=
▲+▲+△=
●+●+▲=
●+●+●=















	












学生练习口答







同桌讨论















学生读题
说数量关系
列出算式


请生口答









请生回答







生讨论回答

学生可以根据两题分别说说理由。





学生看一看、数一数、说一说、填一填。









同桌互说，并把自己的想法与大家分享。

















	
、








预设：
这里口答是第一次接触，可能有部分同学不会口答。





预设：
1：把原来的个数去掉摘掉的，看看剩下来是不是5个，如果是那就是对的。












预设：
这里学生对于读题和列式没有问题，主要是在说数量关系上存在问题。
1：已经做好的的块数+还有的块数=一共的块数。
21+3=24（块）
答：一共有24块。




预设：
生：已经收了34棵白菜，还有30棵没有收，问题是一共有多少棵白菜。
生：求一共的用加法计算
生：都是知道已经的，和还有的，求的都是一共的。
这里学生在总结方面会有困难。
















预设：
1：第一道求的是总数，所以用加法，第二道求的是部分数，所以用减法。

	板书设计：
求原来是多少简单实际问题
                            已经摘的个数+剩下的个数=原来的个数
                                      23+5=28（个）
                                    答：原来有28个。
                            已经拼好的块数+还剩的块数=一共的块数
                                    21+3=24（块）
                             答:一共有24块拼板。



新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第 四单元
	课题：练习七
	日期：  月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：1
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
（1）	通过对前阶段学习内容的梳理和练习，巩固两位数加整十数和一位数的计算，进一步培养学生估算的能力，提高计算正确率。同时为后面学习两位数减法打下基础。
（2）	通过练习进一步明确求原来有多少的实际问题的方法，会正确选择合适的方法解决问题。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   练习七包括两位数加整十数和一位数，通过练习、比较、发现两位数加整十数，个位上的数不变，十位变大；两位数加一位数，个位变大，十位不变这一规律和一个加数不变，另一个加数越大，和就越大，反之和就越小。另外，教材还安排了估算得数大约是几十多。运用估算的方法比较两个算式的大小。还安排了求原来有多少的实际问题。具体达成目标：
（1） 能正确计算两位数加整十数和一位数。
（2） 能估算得数大约是几十多。
（3） 会选择合适的方法解决有关求原来有多少的实际问题。
2.学生分析：
学生两位数加整十数和两位数加一位数的计算方法已经基本掌握，但是有部分学生在计算的时候还是会把数位弄错，经常应该加在个位上的数去与十位上的数相加，应该加在十位上的数又加在了个位上，所以在练习时，要让学生看清数位的关系；对于估算得数的大小，也由于数位弄错而得出错误的答案，估几十多时，应让学生学会尽量用十位上的数去相加，因为现在还没有涉及到要进位的问题；在观察比较算式与算式的大小时，学生先观察两个算式的相同和不同之处，这样就可以进行正确地判断了。

	第四课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	1分钟口算练习。
59＋20    6＋33    40＋47
43＋6     18＋70   41＋5
30＋28    62＋4    44＋20
3＋62     34＋50   20＋24
35＋60    45＋3    23＋50
80＋2     20＋67   5＋34

	同桌合作完成。

	

	活动一
计算练习






















活动二
解决问题


	1、 完成练习第1题。
[image: 8C%C@R}3{596SK$}1PH%([C]
提问：仔细观察每组算式，你从有发现了什么？
2、 完成练习第2题。
[image: 1NZW0W9C[UX$(GA]GNZR$6J]
3、 完成练习第3题。
[image: 750}3T1F7~8NAP]FW4LJ@VT]

提问：不计算，你能用什么方法比较两个算式的大小呢？

明确：在加法算式中，同一个数加上的数越大，和就越大；还有如果两个加数都相同，和就相同。
板书：加数大的和大，加数相同的和相同。

4、 完成练习第4题。
[image: 3CIOW@DJT5UNTZB(A1_XE8I]
提问：
（1）冰箱原来有多少台怎样计算呢？
（2）你能找到原有的冰箱台数、卖出的冰箱台数和剩下的冰箱台数之间的数量关系吗？

板书：
卖出的台数+剩下的台数=原有的台数
           20 + 20 = 40（台

（3）洗衣机和电视原有多少台，你会计算了吗？说说你想法。



	



学生独立完成后，同桌互相交流，谈谈自己的发现。


学生在规定的时间内直接写出得数。





学生独立完成后，再全班交流，鼓励学生说出自己的不同想法。











学生看表格，思考表格的意思。
小组交流，指名发言，说一说数量关系式。
学生完成表格，集体订正。



学生说一说三句话，填表格
	
预设：
1：第一组他们第一个加数都是一样的。
生：有的是加的十位有的是加的个位。










预设：
学生在这里可能明一些快速比较的方法，但是在具体表达上会存在一定的困难。




预设：
1：卖出的台数+剩下的台数=原来的台数








学生此处应该问题不大。



	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
















活动三
课堂小结


拓展练习












	5、 完成练习第5题。
[image: XECQC9OIYY01AU(B3KK7190]
提问：
（1）题目中给了哪些已知条件？
（2）要求“这批雨伞原来有多少把？”“3天”这个条件我们用得上吗？为什么？
（3）商店里的雨伞被分成了几部分？你能说出原有的雨伞、卖出的雨伞和剩下的雨伞之间的数量关系吗？
板书：
卖出的数量+剩下的数量=原有的数量
          54 + 5 = 59（把）

通过今天练习，你有什么新的收获？你还有什么疑问吗？

1、 同学们排队去春游，小东发现他前面有34人，后面20人请你帮他算一算，他这一队一共有多少人？
2、 看条件提问题
男生20人      女生24人
	




学生读题，回答相关问题





说数量关系，列出算式
	



预设：
1：3天卖出54把，还剩5把。
2：用不到。
3：雨伞分成了卖出的和还剩的，原来的把数=卖出的把数+还剩的把数。
4：54 + 5 = 59（把）

	板书设计：
                                   练习七

            部分数+部分数=总数                       总数-部分数=部分数
           1、求一共有几个                          1、还剩多少个？
           2、求原来有几个                          2、卖出、拿走、游走……多少个






新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  四 单元
	课题：两位数减整十数、一位数
	日期：月   日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：1
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
1、学生经历自主探索两位数减整十数和一位数（不退位）算法的过程，并能正确口算。
2、学生继续学习用减法解决生活中的一些简单实际问题，进一步感受数学与日常生活的密
切联系。
3、结合教学培养学生独立探索的能力和合作交流的意识。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   这部分内容是在学生掌握了两位数加整十数、一位数的基础上教学的。教材一改以往就计算而计算的现象，先从乘汽车的实际问题中引出减法计算，使计算非常自然的与解决实际问题结合在一起。然后鼓励学生用自己喜欢的方法通过摆小棒、拨算珠等活动进行计算，并及时交流，整合出一般的计算方法。然后通过学生比较两位数减整十数、一位数的计算方法，构建知识结构。通过本节课的学习，不仅能为学生进一步学习减法运算打好基础，而且能发展思维、培养能力。
2.学生分析：
学生在上节课学习了两位数加整十数、一位数，并已掌握了计算方法，学生会根据自己已有的知识经验和认识而迁移到本节课之中。同样经过学生仔细观察、实际操作、探索、交流、最后得出两位数减整十数、一位数的计算方法。在本节的学习之中，两位数减整十数与两位数减一位数在计算过程中的异同点的比较将会成为学生难理解的问题。

	第五课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	1、 口算。
60-20=   70-30=   40-10=   50-10=
43+20=  52+10=   24+3=    32+7=
93+3=   50+10=   22-20=   71+7=
70+4=   90-70=    2+30=   90+10=
20+8=   3+90=    80+5=   20+30=

	20道两位数加一位数、整十数，相互说说计算过程
	

	活动一
设疑引新





活动二
自主探究，体会方法
































































巩固练习

	提问：谁能说说口算时是怎样算的吗？几个十要加在哪一位上，几个一加在哪一位上？
小结：两位数加整十数，十位加十位，十位上的数变了，个位则不变；两位数加一位数，把一位数加在个位上，十位不变。

1、学习两位数减整十数。
出示主题图：
[image: KH6_ZQCWK5`1$R30T(UZ_56]
提问：
（1）从图中你得到了哪些信息？
（2）你能根据图中给出的条件，提出什么问题？根据你提出的问题，你打算怎样列式？你能说说数量关系。
（3）你用什么方法计算呢？为什么？
板书：  45 – 30 = 

过渡：今天我们就来探究这样的两位数减整十数的计算方法。

板书：    两位数减整十数
明确要求：
  现在请已经会算的小朋友认真想一想，把你的计算过程写在记录本上；不会算的小朋友请你借助小棒摆一摆，或计数器拨一拨。然后，你在与同桌轻声的说一说自己的操作过程。
[image: DJ0HRV5ZVB7BC3$L8`_G4DN]
[image: Y9%3{)~4]KDHJ(VJDGQF%AR]
小结：两位数减整十数，十位减十位，十位上的数变了，个位上的数则不变。
板书：
[image: JSAH(CH`04KG5RC4@BI_B$R]





2、学习两位数减一位数。
[image: LLAAKX1KUVKRM47X`TZ_ERV]
小结：两位数减一位数（不退位），从个位上减一位数，个位上的数变了，十位不变。
板书：   两位数减一位数



讨论：
[image: O]M6N8@%9[$_7`[@GX)678U]




1、 完成“想想做做”第1题。
[image: 3UW{`)RWX%%@]_PBLZ__@5A]
提问：
（1）请你说说在计数器上是怎样拨的？怎样算的？
（2）上面的一道题和下面的一道题，有什么不同，计算的时候要注意些什么？


2、完成“想想做做”第2题。
[image: ~D@623L5(PF0KR_DM8AR`QB]
提问：比一比上下两道题，这两道题有什么联系吗？
3、完成“想想做做”第3题


	请生回答















请生回答

















小组操作、讨论、全班交流。













学生小组交流，不会的学生继续通过摆小棒或拨计数器来帮助计算，会的学生在记录本上完成记录过程。



学生小组讨论，再全班交流。






学生讨论交流











学生想一想、拨一拨。并独立完成填空。




请生比一比，说一说发现
	预设：
生：几个十要加在十位上，几个一要加在个位上。











预设：
生：一共有45座，已经有30人上车。
生：还有多少个座位？
生：一共的座位-减去已经坐的座位=还有的座位。
生：45-30=15（个）
生：用减法，因为求的是部分数。



预设：
生：我们直接从4捆里面拿掉3捆，也就是从4个十里面去掉了3个十，还剩下1捆加5根零散的小棒，也就是还剩下1个十和5个一，是15。
生：我们是通过拨计数器计算出得数的：直接从计数器的十位上拨去3颗珠子就可以了。
生：我的算法是：
40-30=10
10+5=15
生：我是用连线的方式。


















生：因为30表示3个十，所以加数45-30时，要先算40-30；因为3表示3个一，所以加数45-3时，要先算5-3。




预设：
生：上一道减的是整十数，下一题减的是一位数。
生：减整十数的时候是十位减十位，减一位数的时候是个位减个位。
生：上一道是下一道的过程，结果是相同的。



	
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	















全课总结



拓展练习














	[image: [EGKY06F27S68HD5D73{13S]
要求：读题，说数量关系，列算式，口答








通过今天的学习，你有什么新的收获吗？你还有什么疑问吗？


小鸟1号（30）
小鸟2号（50）
小鸟3号（40）
每两只小鸟卡片上的数的和是多少？
每两只小鸟卡片上的数差是多少？
	




学生按照要求完成题目，全班交流。
	




生：一共摘了65箱苹果，已经运走40箱，还有多少箱没有运走？
生：一共的箱数-已经运走的箱数=没有运走的箱数
生：65-40=25（箱）
答：还有25箱没有运走。

	板书设计：
[bookmark: _GoBack]                   两位数减整十数、一位数

45-30=15                                      45-3=42
/\                                            /\
40  5                                         40  5
40-30=10                                       5-3=2
10+5=15                                       40+2=42



新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第四单元
	课题：两位数减整十数、一位数（2）
	日期：月   日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：1
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
1、学生巩固练习两位数减整十数和一位数（不退位）算法的过程，并能正确口算。
2、学生继续学习用减法解决生活中的一些简单实际问题，进一步感受数学与日常生活的密
切联系。
3、结合教学培养学生独立探索的能力和合作交流的意识。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   这部分内容是在学生掌握了两位数加整十数、一位数的基础上教学的。教材一改以往就计算而计算的现象，先从乘汽车的实际问题中引出减法计算，使计算非常自然的与解决实际问题结合在一起。然后鼓励学生用自己喜欢的方法通过摆小棒、拨算珠等活动进行计算，并及时交流，整合出一般的计算方法。然后通过学生比较两位数减整十数、一位数的计算方法，构建知识结构。通过本节课的学习，不仅能为学生进一步学习减法运算打好基础，而且能发展思维、培养能力。
2.学生分析：
学生上节课学习了两位数减整十数和一位数（不退位），但对计算方法掌握的不是很好，对于两位数减整十数和两位数减一位数（不退位），有时会混淆，会弄错数位。所以希望通过本节课的形式多样的练习，学生能进一步掌握两位数减整十数和两位数减一位数（不退位）的计算方法，能在解决简单实际问题的过程中，发展分析、解决问题的能力。

	第六课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	1、 口算。
73+20=   40+5=   36-20=   19+70=
21+50=   30+9=   36+20=   36+2=
60-30=   34+60=  28+30=   70-20=
54-40=   75-3=    8+31=    96-2=
52-50=   85-30=   48-30=   20+67=

2、说说两位数减整十数和两位数减一位数（不退位）在计算方法上的不同
	同桌相互说说计算过程。
	







	
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动一：
想想做做练习


































	1、 完成“想想做做”第4题。
[image: F:\一年级数学第二学期教材图片（下）\2013一年级数学下册教材电子版\IMG_0501.jpg]
2、完成“想想做做”第5题。
[image: F:\一年级数学第二学期教材图片（下）\2013一年级数学下册教材电子版\IMG_0502.jpg]
3、完成“想想做做”第6题。
[image: F:\一年级数学第二学期教材图片（下）\2013一年级数学下册教材电子版\IMG_0502.jpg]
明确：
1、可以根据得数是几十多来判断谁大谁小。
2、也可以根据被减数和减数的变化情况来判断谁大谁小。
4、完成“想想做做”第7题、第8题。
[image: F:\一年级数学第二学期教材图片（下）\2013一年级数学下册教材电子版\IMG_0502.jpg]
要求：读题，说数量关系，列算式，口答。
通过今天的练习，你对口算有哪些收获？对估算得数是几十多你有什么经验？
	游戏规则：左边一组的学生先做-40，中途如果有算错的同学，则要重新开始；然后由右边一组的学生做-4，规则一样；全部完成再互换。哪组先完成，哪组就赢。
学生先说说是几十多，再独立完成。
然后全班交流。


学生独立思考，并完成填空。然后全班交流。













按要求解决问题，全班交流

	预设：
大部分学生对于两位数减整十数没有困难，可能会出现少数的十位个位写反的现象。




判断几十多对于学生来说困难不大。



预设：
这里学生可能对于不计算的比较不是很敏感，有的会比，但是不能很好的表达是为什么，是怎么看的。








生：一共的棵树-柳树的棵树=杨树的棵树
生：35-20=15（棵）
答：柳树有15棵。

	板书设计：
两位数减整十数、一位数（2）

做解决问题的题目
思路：读题目→说数量关系→列算式→找单位→答
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